TB-06b
Struktur-Eigenschafts-Konzept

1) Beschreibe den Aufbau und die Struktur einer typischen lonenbindung und einer
Metallbindung.

2) Erklare die typischen Eigenschaften (elektrische Leitfahigkeit, Verformbarkeit) von
lonenbindungen und Metallbindungen mit Hilfe der Struktur.

3) Begriinde die Siedepunkterh6hung von Salzwasser aufgrund der Struktur.



Losungserwartung:

Fragel/2

Chemische Bindung - Ubersicht

Metall Metall Nichtmetall Nichtmetall
Metallbindung lonenbindung Atombindung
s = Metallatome geben = Metalle geben ihre Nichtmetallatome ,tauschen”
§ Valenzelektronen ab. Valenzelektronen ab und werden zu | Elektronen der Valenzschale und
2 = Die positiv geladenen Atomriimpfe positiv geladenen lonen (Kationen). ,hutzen” sie gemeinsam
bilden ein Metallgitter. = Nichtmetalle nehmen Elektronen auf | (Elektronenpaare).
= Die abgegebenen Elektronen um eine volle Valenzschale zu Es gibt:
kénnen sich dazwischen frei bekommen und werden zu negativ = Einfachbindungen
bewegen (,Elektronengas”) geladenen lonen (Anionen). = Doppelbindungen
= Die positiv und negativ geladenen = Dreifachbindungen
lonen ziehen sich elektrostatisch an. | Anzahl der mdglichen Bindungen:
Oktettregel (-> voll besetzte
AuBenschale)
& 2 | = Metall * lonenkristall = Molekiile
s S Legierung (Mischung = Salz = Atomgitter
& verschiedener Metalle)
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Atomriimpfe mit Elektronengas Natriumchlorid (NaCl, Kochsalz) Fluormolekiil (F2)
d % Durch die frei beweglichen Fest: Nichtleiter Molekdile sind Nichtleiter
-;:: x | Elektronen sind Metalle gute Leiter. Geschmolzen: Leiter
% In H20 geldst: erhdht die Leitfahigkeit
- des Wassers
z Sehr hohe Schmelz- und Siedepunkte | Hohe Schmelz- und Siedepunkte Bsp.: | Kleine Molekiile: niedrige
S Bsp.: = Schmelzpunkt NaCl: 801°C Schmelz- u. Siedepunkte. Bsp.:
_§' = Schmelzpunkt Eisen: 1538 °C = Siedepunkt NaCl: 1461°C = Schmelzpunkt O2: -218 °C
g = Siedepunkt Eisen: 3000 °C Bei Raumtemperatur: fest = Siedepunkt O: -183 °C
i Bei Raumtemperatur: fest Bei Raumtemperatur:
A (Ausnahme: Hg) meist fliissig oder gasformig
%’ Zersetzbare Stoffe: zersetzen sich
§ beim Erhitzen (z.B. CsH1206)
Atomgitter: Diamant, SiO2
oc |*® verformbar (duktil) = Sprode: Einteilung:
o) £ | gute Warmeleiter (Atomriimpfe Bei Verschiebung der Schichten = Unpolar: Oz, N2, CHa
g -‘C; geben Warmeschwingungen stoRen sich gleichnamig geladene = Polar: H20, HCI
S weiter) lonen ab.
f—f = Metallglanz = Siedepunkterh6hung
= Gefrierpunkterniedrigung
Frage 3:

Die gelosten Stoffe ,halten” das Wasser fest daher muss mehr Energie zugefihrt werden um das Wasser zu
verdampfen.
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Information zur Frage

(fur die personlichen Unterlagen der Priiferin / des Priifers und zur etwaigen
Argumentation mit Kommissionsmitgliedern)

Kompetenzen
Kompetenz Frage Operator
Reproduktion 1 Beschreibe
Transfer 2 Erklare
Reflexion und Problemldsung 3 Begriinde
Versionsiibersicht:
Version | Datum erstellt von / Inhalt
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Ubersicht (Lsg)
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